

孤独行旅的灵魂折光

在莽莽苍苍、横亘八百余里的伏牛山的 褶皱里,造化显现出了神奇的一面,当其支 脉余绪以曲折迂回的方式进入古老的南阳郡 内乡县境内,大抵从洪荒年代开始,如散落 一地珠玉般,在这里遗留下了白草尖、挂剑 垛、红石橛、宝天曼、葫芦山、和尚头顶、石堂 山等一众山峰丘陵。天空湛蓝深碧时,岭上 游移的白云,在峰尖洞口漫然卷舒,斜逸旁 出,如夜晚空中流浪的星辰,弥散着诗意,伸 手可得。石堂山人文鼎盛,据历代志书记述, 这里是中国本土产生的宗教道家的清修之 地,东晋著名道人麻衣子李和的道场,大唐 贞观十三年,其被敕封为"慈惠普济真人", 由此,这座道观称为"普济宫",崖壁上有麻 衣修真洞,深邃清凉,可坚道心。

距石堂山下不远, 有台湾著名诗人周梦 蝶的故宅。第一次听说他的名字,是在南阳 籍著名诗人痖弦先生回到故乡的一次座谈 会上。"他是一个有精神洁癖的人",痖弦先 生如是说。后来有海峡彼岸的学者来访,我 也总是细致地打听周先生的音问。据他们描 述,周先生在台北市武昌街长年摆着一个书 摊,旁边是一家咖啡屋,以售卖诗集、哲学典 籍为主。在这个充满喧嚣和幻觉的时代,生 意自然也极冷清,他给人的整体印象就是孤 冷,一个人幽闭式的写诗,幽闭式的生活,浮 世万丈,大化三千,仿佛于他只是空花过眼, 风来疏竹,独自在流年中参学、入定,全然不 似居处在人间。

周梦蝶的出生地在临近的马蹬镇陈店 村,过了清凉庙桥,沿途都是在阳光下疯长 的庄稼,绿得铺天盖地,绿得意趣丰饶,颇为 浑成。尤其是行走在乡间小道上,各种野花 的芬芳,虫儿的吟唱,气息浓郁,两旁的树 木,或笔直指向天空,或有异相,古朴如老 松,整个道路一直微风轻拂,诗性盎然,使亲 临者胸中顿生逸气,回归天真烂漫,不免陶 然忘机。经过大窑店邓瓷遗址时,略一驻足, 我还捡拾到属于汝窑系带暗纹刻花的青瓷数 片,站在阔大的麦田里,捻起一块细细审视, 仿佛千年的时光在指缝滑过,色泽却依旧晶 莹似玉,怎不令人感慨。再往前走,除了道边 看不尽的乡土风物,就是史前遗留下来的各 种火山石,现今村民们作为奇石沿途售卖, 几乎各个造型的都有。穿过紫气河,在一片 奇石的包围中,来到了周梦蝶的胞衣之地陈 店村。据他的堂侄介绍,周家原来是两进院 子,前院五间,后院正房带厢房一共十几间, 有木制过道,小时候顽皮,在上面追逐嬉闹 跑得咚咚响,完全是深宅大院的感觉,周梦 蝶一家就住在后院。他聊起周家当时有一二 百顷地,祖籍地是距此两里多的周营,周梦 蝶祖父一辈即在这里住下了,陈店村是给周 家缴租而形成的田庄, 周围都是周家的耕 地,住的宅院也是全村最好的。我决定去旧 宅看看,在热心村民的指引下,很快就在庄 子中间找到了,可已经物是人非,过去的院 落早已拆除了, 重新建起一座二层水泥建 筑,如今入住的是一个陈姓人家。我独自走 在周梦蝶上世纪90年代返回家乡曾踩过的 故宅巷道,看着细碎的阳光金子般洒在空寂 的路面上,浮想这宅院里发生了多少旧年故 事,一如演出豫剧的戏台,一个个人物接踵 而至,粉墨登场,表演了一段撼人心魂的传 奇后,甩着水袖,次第款款而归,仅余下眼前 的远山如黛,孤巷,流云,陌上花开。

以我个人的体认, 在他的四百多篇诗作 中,《我选择》是美学辨识度比较高的一首。 这是一篇向波兰女诗人,诺贝尔文学奖获得 者希姆博尔斯卡的致敬之作,这位最初写政

治抒情诗起家的女诗人,后来转向内心生活, 关注战争的酷烈、伤痕和人类的爱,是世界文 学史上的一个特例,或者说异类。在诗中,他 说:"我选择紫色。我选择早睡早起早出早少 我选择冷粥,破砚,晴窗;忙人之所闲而闲人 之所忙。"紫色,是周梦蝶偏爱的颜色,在他的 诗行里经常会出现,有人问为什么选择紫色, 他说紫色很暗淡,我不喜欢出风头。"我选择 非必不得已,一切事,无分巨细,总自己动手。 我选择人一能之己十之,人十能之己百之。我 选择以水为师——高处高平,低处低平。我选 择以草为性命,如卷施,根拔而心不死。"这几 行诗句里,既有化用老子的哲学,"以水为 师",也彰显了周公具有独立人格和超卓、坚 忍不拔的生命力,"人一能之己十之",以草木 为性命,自比"卷施",正如在另一首诗中,他 高声呐喊"给我一坨土,我便能生根",孤孑一 身,如"微尘弱草,雨萍风絮",体重不足37公 斤,却始终走在虔诚追寻和探求的路途上,内 里明显有着儒家的浸润影响,积极有为,入 世,崇尚勇猛精进。"我选择读其书诵其诗,而 不必识其人。我选择不妨有佳篇而无佳句。我 选择好风好水,有不速之客一人来。我选择轴 心,而不漠视旋转。"前面说的是如钱钟书譬 喻的鸡和蛋的关系, 他不愿多一些世俗的酬 酢应对,最后一句容易让人联想到西方现代 派诗歌,包括里尔克的《豹》。"我选择电话 亭:多少是非恩怨,虽经于耳,不入于心。我选 择无事一念不生,有事一心不乱。"兀坐在电 话亭边,似人定的老僧,街头频繁过往的红男 绿女,以及耳闻目见的逸事纷争,他全不萦念 干心,仿佛置身事外,有半仙之体,又似乎并 未坐忘人间烟火,在静默中揣摩观察,看尽众 生相。"我选择用巧不如用拙,用强不如用 弱。我选择杀而不怒。我选择例外。如闰月; 如生而能言;如深树中见一棵樱桃仍在;如人 呕尽一生心血只有一句诗为后世所传诵:枫 落吴江冷……"大巧若拙,弱者久存,这些诗 行中,渗透着道家精粹的哲理,类比更是清 雅唯美,意味深彻绵长。"我选择行乎其所不 得不行,而止乎其所当止。我选择最后一人 成究竟觉。我选择不选择。"行止有度,待人 中正平和,是周公一生所坚持奉行的,自小 性格温良,他追忆有生以来从未跟人吵骂或 打过架,连高声说话都没有。诗句中的究竟 觉是关乎佛教奥义的概念,题旨为圆满觉 悟,意思是认识到心的根本状态,从而超脱 生死轮回,真正达到涅槃,由此可窥周公精 深的佛学境界。不揣浅陋地说,这首《我选 择》的精神向度,以及作品丰饶、浩瀚的品 质,即我们通常所说的多义性,深厚的底蕴, 高于和其有互文关系的波兰女诗人希姆博 尔斯卡的名篇《种种可能》。

蝴蝶, 是周公诗作里出现最多的经典意 象之一,这里面自然有庄子哲学的濡染和影 响,他曾夫子自道,我的志向很低,只想做一 只蝴蝶,"修温柔法的蝴蝶",不起眼的"紫蝴 蝶",而且几乎只有影子,但是意志坚强,逆风 贴水而飞,自由地"独与天地精神相往来",这 也是先生在人生苦旅中寂寞的梦吧。此时在 夜半的书斋里,我漫卷细读着周公的诗稿,于 愰然的一瞬间,仿佛看到先生清瘦的身影,在 纸墨的香气氤氲中飞升,"低低的,低低低低 的",如他所说没有重量,不占任何一点面 积,心中澄明,轻灵飘逸。一缕诗魂托梦去, 真也幻也,化为蝴蝶。⑦3





在我的心中,一直挡着一座父山,它曾经不是父爱,而 是仇恨。

记得当年,当我拿到大学录取通知书,高兴地跑去见 父亲,他却苦笑了一声,啥也没说。开学前一天,我和弟弟 发生了争执,父亲袒护他,我气得坐在地上怄气流泪。

没想到,父亲竟让我立刻离家上学校,说不想看见我。 临行,父亲严肃地对我说:"咱家条件不好,只有这四千多 元钱供你上大学,其余费用得靠你自己想办法。"

我接过母亲用小手帕包好的一沓钱,泪水禁不住簌簌 滑落。父亲见状,向我怒吼:"赶紧走吧,以后要是没出息, 就别回来!"

身为女孩,我知道家乡重男轻女,虽然我考上了理想 的大学,但还是不如弟弟在他心中的地位。这四千多元,扣 除学杂费,只剩下几百元。我被父亲"赶出"家门的怨恨,从 此埋进了心里。

四年大学,我刻苦学习,每学期都获得最高奖学金,毕 业后,成为了一名公务员。

从我离家的那天起,从未给家里写过信,打过电话。

时间如匆匆流水,不觉,我已参加工作七年了,累计给 母亲打去十多万元,自以为已经报答了他们的养育之恩。

冬天的一个晚上,我突然接到了表姐的电话,她焦急 地告诉我:"娟子,你赶紧回家看看吧,你妈生病了!"

听到母亲生病的消息,我第二天一大早便乘上了回家

回忆如潮水般涌来。上初中的时候,每学期开学,父亲 总是骑着自行车沿着崎岖的山路, 驮着两大袋麦子送到学 校, 兑换成粮票后送到我的手中。每次返校时, 母亲总是提 着大包小包,送我一程又一程……

走到了家门口,脚步却变得沉重起来,十一年了,我再 次回想当年的情景,脑子里突然闪现一个疑问:父亲当年 是不是有什么事瞒着我……

我推开虚掩的大门,走到堂屋里间,正好看到母亲从 低矮的小床上滚摔了下来:"妮呀,是你吗?狠心的妮呀,你 可回来了。

我赶忙跪在母亲面前,抱着她,泣不成声。那一刻,这 么多年来的恩怨都烟消云散了。

我擦着眼泪,扶母亲回到床上,终于问起那个我在心 中恨了十一年的父亲。

"你爹啊,他在地里呢。"母亲说。

"都晌午了,咋不回来呢?"

母亲叹了一口气:"他再也不会回来了。"

"你考上大学那年,你爹很高兴。可是没几天他却被查 出来得了重病,家里就那四千五百元钱……你走了不到一 年,他就去世了。他心疼钱,硬是连一个药丸也没吃……临 终前,他还一直牵挂着你。"母亲哽咽着说。

我可怜的父亲啊,你为什么不早点告诉我真相呢?让 我误会仇恨了你十几年,甚至下决心忘了他!

"你爹怕你知道真相后放弃学业去打工挣钱给他治 病,那样就真的是耽误你一辈子了,娃啊!"母亲解释道。

我知道母亲的病情刻不容缓、迅速将母亲送到医院。 个星期后,母亲顺利出院了。

突然就想到了我那倔强、坚强而又可怜的父亲,原

来他是一座父山啊!如 果他活到现在,再也不 会有重病不敢讲医院 **岬····**(7)3

